

## 青未了·专题

## 远去的月亮

□孔祥秋

这些年一直在城市里漂着，忙忙碌碌的，真的好久没有好好看过月亮了。其实，即便是有时间抬起头来，在这高楼林立的都市里，哪里还有宽敞的天空，让我看到小时候那清清爽爽的月亮呢？

在乡下老家的时候，我还小。八月十五那天晚上，总是二哥早早搬了小桌，放在院子中间。一家人围坐在桌前，很有些庄重。原本应该是坐在上手的奶奶来切月饼、分月饼，只是奶奶那时年纪大了，双眼已经失明。这些便由娘来做，娘将那缠绕的丝线拆了，那油透了的包装纸还没完全打开的时候，我早把头远远地伸了过去。这时候，月饼还是不会分的，娘先拿出两块来，重新包好，再拿一包大红枣，让二哥送给西邻三奶奶家去。那天，我自告奋勇去给三奶奶家送月饼，许是感觉自己长大了。

那时候，村里大多人家都是篱笆院墙。三奶奶家却是高高的土墙、厚厚的黑漆大门，很幽深

的样子。我们家只有奶奶摸着墙根到她家和三奶奶拉呱，平时是没人到她家去的，因为她家的大门总是关着的，三奶奶也不出来走动。她家总是那么静，静得像一口老井。只有五月的时候，那棵高高的石榴树开满花朵，像一串火苗子一样蹿出高高的院墙。那是小院最生动的季节了。

那天我主动要去送月饼，也是因为想看看那深深的院子到底是个什么样子吧？站在三奶奶家那黑黑的大门前，我还是有些害怕的。那原本很明亮的月光，似乎也暗了不少。我拍打着大门轻轻地叫喊着：“三奶奶！三奶奶！”

开门的是一个和我年龄相仿的小女孩，那应该是三奶奶唯一的孙女了。因为听我家奶奶说，三奶奶家只有她和她的小孙女。大门在我身后关上的时候，我的心跳得更厉害了，大门洞里的确太黑了。还好，她家院子虽然并不怎么宽敞，但毕竟有一地的月光，还是很明亮的，只是显

得特阴凉。院子里有一个大圈椅，坐在圈椅上的就是三奶奶了，她有些黑瘦，但并不是我想象的那么冷漠。石榴树下有一个香炉，燃着三炷香。那香许是燃了很长时间吧，只剩下了短短的一段。我原来是要放下月饼和红枣就走，三奶奶却不让，她的声音虽然不大，却让人有一种不可违抗的严肃。我只好乖乖地坐在一边。小女孩虽然没和我说话，却拿了石榴来剥开，将大把大把的石榴籽塞进我的嘴里。我坐在院子里，很有些拘束。眼也不知道往哪里看，只好抬起头来看天。那天晚上，我才真正去端详了那十五的月亮，才发现十五的月亮那么圆那么大，黄黄的，像一个大大的月饼。

那香很快就燃完了，三奶奶将香炉前供着的两摞月饼一起包起来塞给了我。我说我不要，三奶奶说我家人多，正好分了吃。临走，三奶奶说要我常去她家找小月玩。那时，我才知道了三奶奶的孙女叫小月。大门口，

小月一脚门里一脚门外，轻声对我说：“明年再来我家过十五啊。”我捧着月饼慢慢穿过长长的胡同，拐弯走到我家门口的时候，才听到吱呀呀关大门的声音。

没想到这是我在老家的最后一个中秋之夜，因为就在那个秋天，我们举家迁往了省城。

老家，老家的大枣树，老家的石榴树，老家的篱笆院，老家三奶奶家深深的天井，还有小月，还有小月和我一起看过的那十五的月亮，就这样永远地远去了……



## 圆月遐思

在这个充满浪漫情怀与美好憧憬的夜晚，仰望夜空，我们又一次于远古的神话中寻找那个美丽的倩影……倩影或许并不曾见，可是那一轮明月却能将我们牢牢吸引，每一次月升月落，召唤着大海潮起潮落；每一次月圆月缺，见证了人世间多少悲欢离合、爱恨情仇。当今夜的明月升起，我们或许会忆起童年的某一个月圆之夜，或许与亲人正分处两地备尝思念之苦。月亮时隐时现，我们的一生中，可能也会时而欢乐、时而忧伤。但是，在这个最具人情味儿又最具浪漫情怀的曰子里，相信所有人都沉浸在“千里共婵娟”的幸福之中……

## 凉月光与高原红

□积雪草

中秋夜，她给男朋友打电话。

外面的月亮正圆，月光凉凉地洒下来，想着两个人都在月亮底下，吃着月饼，喝着茶，内心里，就不觉得远，古人不都说了吗？千里共婵娟。

她在电话里给他描绘了一幅美丽的图画，说前些天去旅游了，丝绸古路传奇神秘，黄土高坡苍凉厚重，大漠孤烟意境唯美，还有长城边关远古雄伟，敦煌宝窟……

没等她说完，男朋友打断了她，没有发烧吧？你是去支教的，不是去旅游的，别拿这些话来安慰我了！

月光那么凉，相思那么长，月饼也挺香，而她的面前，不是月饼，而是一碗羊肉泡馍，是当地老乡送的。她端着那碗泡馍，

对着月光问他，我回去之后，你娶我吧？

他说，我在等你回来。

她狂喜地在电话里吻了他，斯时斯刻，她想他是真的，想嫁他也是真的。那是在大西北，孤身一人在外，心境有时会随着环境改变。但是那一晚，对着月光，她对他的想念，只怕今生难忘。

当初报名去大西北时，她的男朋友曾经强烈地反对过，扬言如果她走了就分手。

顶着男朋友和家人强烈反对的压力，她义无反顾地踏上了大西北之旅，内心怀着美好的愿望和一腔的热情，她的真实想法是，既可以去大西北旅行，又可以支教，岂不是两全其美？

到了目的地，所有的美丽都成了幻影，当地的生活，艰

苦得难以想象。平常在城市里，定期会去做花瓣浴、SPA水疗什么的，可是在这里，别说花瓣浴，就算是正常的洗脸、洗衣都成了问题，就连最简单的洗澡都成了最奢侈的享受。加上严重的水土不服，来了没几天，她漂亮的脸蛋上起满了小红点，生病加上语言上的障碍，她逃回去的心都有。好在当地的老乡很淳朴，孩子们很热情，给她送来了当地的土特产、小礼物，像及时雨给了她安慰。

男朋友也及时给她打来电话，她任性地问他，你不是说再也不理我了吗？你不是说要跟我分手吗？男朋友说，我是提前给你个下马威，别以为那地方是好玩的，吃苦、遭罪，格格不入的生活方式，我怕你这朵温室里的花

没几天就凋了，现在看到你很坚强，我也挺高兴的。

她忍不住就哭了，说，我现在就想回去。

说是这样说，但是说过了，心里也就轻松了，她怎么会刚去就走？孩子们的歌声，一双双求知的眼睛，给了她前所未有的感动，这些经历跟她过去的生活，跟她的人生完全是两码事，如果不是支教，即便她知道地球上有一群人过着和她不一样的生活，但终究没有切身体会过。

再见到她时，我有些不敢认了，她的两颊被坚硬的风和阳光镀上了一团高原红。皮肤黑了，但却更健康了，眼睛明亮了，那里面多了内容，这个时尚现代的都市女性，由一株花蜕变成一棵树，妩媚中多了成熟和坚毅。

## 月亮里的树

□李笙清

秋高气爽，凉风习习，空气中弥漫着桂花的芳香。走在桂花树下，走在皎洁的月光里，心弦总会被一种莫名的思绪拨动，泛起一抹遥远的乡愁。

遍阅古人吟咏桂花的诗词，似乎只有月亮才是桂花最好的衬托。“中庭地白树栖鸦，冷露无声湿桂花。今夜月明人尽望，不知秋思落谁家？”嗅着桂花的馥郁清香，凝眸夜空中的一轮皓月，就着如水的月光，默诵王建的《十五夜望月》，夜风拂过，树影婆娑，真有一种“桂子月中落，天香云外飘”的诗意图感受。

附近的公园里有一片桂林，有金桂、银桂、丹桂等多个树种，特别是几棵四季桂，长年开着淡

黄的花，星星点点，令人赏心悦目。常常踏着一地月色在林中散步，走乏了，在林中长椅上坐下来，闭上眼睑，聆听秋虫唧唧，闻着桂花的氤氲馨香，不禁心旷神怡，顿生“人闲桂花落，夜静春山空”之感，生活中的烦恼一下子烟消云散，真是月下赏桂花，别有一番情趣。

小时候常去外婆家，几十里路程，或坐船，或乘车，一会儿工夫就到了。远远地，首先映入眼帘的，总是外婆家门前的那棵高大的桂树，浓密的枝叶如撑开的一把巨伞。桂花盛开，满枝层层叠叠，芳香四溢，沁人心脾。外婆在树下铺上篾席，用长长的竹竿敲打着枝叶，桂花便如雨点一样

扑簌簌地落下来，这时候的我喜欢光着脚丫子跳到篾席上，任由缤纷的桂花落在脸颊上，脖领里，恣意把玩这些小小的精灵。

外婆用篾箕将桂花端到河边洗干净，用麻梗编成的帘子摊晒在阳光下。晒干后的桂花一部分为三，一部分成了桂花茶，一部分用糖和蜂蜜腌渍在坛子里，在腊月里做桂花糕的底料。外婆将剩余的桂花塞进枕套里，便成了我们睡觉用的桂花枕。

外婆的桂花糕是极好吃的。她将大米、糯米掺杂在一起磨成米粉炒熟，加入腌渍过的桂花、面粉、白糖、油和水拌和搅匀，放进一个特制的木盘，用擀面杖压平，再放进锅里蒸熟。然后将木

盘翻过来，热气腾腾的桂花糕便整块地躺在篾箕里，冷却后切成小小方块，就成了清甜爽口的桂花糕了，至今想起来，仍然会舌上生津，充满向往。

“无人得似天工巧，明月中种桂花。”如水的月光下，听外婆讲月宫里那棵怎么也砍不断的桂花树，心里常常被嫦娥的传说深深吸引，便想外婆门前的桂花树这么粗、这么高大，应该也是月亮里的树吧！

二十年前外婆去世，那棵桂花树也因为舅舅扩建房子砍掉了。但记忆深处的月亮，还有月亮里的桂花树，却如同慈祥的外婆一样，在我的心里，从来就不曾走远。

## 人间比月更圆的是心

□杨不离

走过转角的路口，杨梅树下横着空空的石椅。三角梅零星地红了。地面上的积水里落着几片树叶。青灰色的天空，看不见月亮，天边寥落散着几颗寂寞的小星。每隔几分钟，就有一架飞机像只大鸟穿越重重云层，夜幕中不知飞向哪座城市、哪处故乡。

手里拎着刚从超市采购的满满一袋食物，丰盈的心情忽然转个弯儿，变得一片空落。有一种情绪似雨后氤氲的雾气，若隐若现无处不在地飘浮在空气里。每一次呼吸，便有了一种柔软惆怅的味道，一种温暖交织着冰凉的触感，像雨中落花轻轻滑落脸颊。是人们多谓之为思念的东西。

当我们踏进各自生命独立的轨道，所有的一切便随之具有了身不由己的宿命。哪怕是血缘至亲的人，也无法彼此保证在这一生里总是长相聚。分离，自古以来都是人生的常态。能够一直不离不弃陪在我们身边的，唯有哗哗流逝着的时光，永不停歇地把我们的生命之石日日打磨，直至越来越小，越来越圆。人生的河滩，遍布小小的鹅卵石，乃至细如微尘的沙子。

人生变得越来越仓促短暂，幸而身体里的那颗心脏，亦随之冶炼得愈来愈成熟坚韧，光灿如钻。

曾经有个知己，执意送我一颗圆形的水晶。当时年少的我一点不喜欢俗气的圆，生活中充斥着太多圆形日用品，自然界物种也太多圆的形状。较之于司空见惯熟极而厌的圆，我更中意新奇独特、不规则的个性化的形状。然而当我戴上朋友送我的那颗圆若满月的水晶，心里竟油然生出一股安宁圆满的回归之感。

“圆”拥有这样不可思议的凝聚力。只要给它一个机会靠近你，彼此便会不可抗拒地融为和谐的一体。中秋赏月的文化，恐怕亦源于国人灵魂深处对于“圆”的感受。夜空高悬着那轮丰美的圆月，千百年来当仁不让地主宰着我们心中最重的思念。只因我们在千疮百孔残缺不全的冷峻现实中，从不曾放弃过对于完美圆满、相聚不分的期待与追求。

天上月到中秋圆。人间比月更圆的，是我们每颗仰望着明月在天的心。